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一、某研究人員擬探究 A、B 兩種肥料配方，對於某種作物的產量差異，分

別從每ㄧ種處理隨機抽取 8 個試驗單位，測量其收量，並計算平均值及

標準差如下：

樣本大小

（n）
平均收量

（�̄）

標準差

（s）

A肥料 8 65.6 3.4

B肥料 8 78.8 3.8

假設兩種肥料配方的作物收量之族群變方相等，並以��和��分別表示

A、B 兩種肥料配方相對應的收量之族群平均。

請計算�� − ��的 95%信賴區間。（10 分）

請在 0.05 顯著水準下檢定 ��：�� ≥ �� vs.  ��：�� < ��。（15 分）

（��.���,� = 2.365 ;   ��.��,� = 1.895; ��.���,�� = 2.145; ��.��,�� = 1.761）

二、請闡釋為什麼非成對學生氏 t 檢定（unpaired t-test），等價於（equivalent

to）完全逢機設計（CRD）的 F檢定？(15 分)

請闡釋為什麼成對學生氏 t 檢定（paired t-test），等價於逢機完全區集

設計（RCBD）的 F 檢定？（10 分）

三、執行試驗資料的統計分析時，常聽到ㄧ句話“Garbage in, garbage out.”請

由這句話闡述試驗設計的重要性，並說明 R.A Fisher 所謂的試驗設計的

三個原則（principles）。（25 分）

四、某研究人員擬比較 A、B、C、D 四個毛豆品種的產量，試驗田的北邊有

一排防風林，所以採取區集設計來控制防風林，這個干擾因子所可能造成

的偏差。但因空間限制，每個區集僅能劃分 3 個試區（plots），總共有 4

個區集。因此，決定採取平衡不完全區集設計（BIBD）來執行田間試驗。

請詳述應如何進行田間試驗，並寫出設計的田間配置圖。（15 分）

請詳述為什麼變方分析時，需要計算矯正（adjusted）處理平方和。

（10 分）


